

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА/GLOBAL ECONOMICS

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.161.60>

РОССИЙСКО-СЕВЕРОКОРЕЙСКОЕ ТРАНСГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: ВОЗМОЖНОСТИ И ОГРАНИЧЕНИЯ

Научная статья

Песцов С.К.^{1,*}

¹ ORCID : 0000-0001-7441-989X;

¹ Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук, Владивосток, Российская Федерация

* Корреспондирующий автор (skpfox[at]mail.ru)

Аннотация

Оживление военно-политического сотрудничества РФ и КНДР в 2023 году, как полагают многие российские комментаторы, говорит о начале нового этапа в двусторонних отношениях. Довольно оптимистично в этой связи оцениваются ими и перспективы развития хозяйственной кооперации двух стран. При этом фигурай умолчания часто остаются существующие барьеры и ограничения, которые способны если не ограничить, то существенно осложнить перспективы российско-северокорейского экономического сотрудничества. В данной статье внимание ограничивается одним из аспектов данной проблемы, связанным с общей характеристикой специфических особенностей деловой среды Северной Кореи. На концептуальном основании ее параметры определяются системой национальных законов и официальных документов, регулирующих хозяйственно-экономическую деятельность с участием иностранных партнеров. На уровне практики, учитывая довольно ограниченную эмпирику непосредственных хозяйственных между приграничными регионами РФ и КНДР, ее специфику позволяет понять опыт более продолжительных и гораздо более активных приграничных взаимодействий между хозяйствующими субъектами Северной Кореи и Китая.

Ключевые слова: Россия, Северная Корея, экономическое сотрудничество, деловой климат, законы, совместные предприятия, иностранные инвестиции, свободные экономические зоны.

RUSSIAN-NORTH KOREAN CROSS-BORDER COOPERATION: OPPORTUNITIES AND LIMITATIONS

Research article

Pestsov S.K.^{1,*}

¹ ORCID : 0000-0001-7441-989X;

¹ Institute of History, Archeology and Ethnography of the Peoples of the Far East of the Far Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences, Vladivostok, Russian Federation

* Corresponding author (skpfox[at]mail.ru)

Abstract

The revival of military and political cooperation between Russia and North Korea in 2023, as many Russian commentators believe, signals the beginning of a new stage in bilateral relations. In this regard, they are quite optimistic about the prospects for the development of economic cooperation between the two countries. At the same time, existing barriers and restrictions that could, if not limit, then significantly complicate the prospects for Russian-North Korean economic cooperation are often overlooked. This article focuses on one aspect of this problem, related to the general characteristics of the specific traits of North Korea's business environment. Conceptually, its main parameters are determined by the system of national laws and official documents regulating economic activity involving foreign partners. At the practical level, given the rather limited empirical evidence of direct economic relations between the border regions of the Russian Federation and the DPRK, its specific nature can be understood through the experience of longer-term and much more active cross-border interactions between economic entities in North Korea and China.

Keywords: Russia, North Korea, economic cooperation, business climate, laws, joint ventures, foreign investments, free economic zones.

Введение

Советский Союз был первым государством, установившим дипломатические отношения с КНДР в октябре 1948 года. Менее чем через год, в марте 1949 года, двумя странами был подписан Договор об экономическом и культурном сотрудничестве. К 1990 году на СССР приходилось 53,3% внешней торговли КНДР. Прервавшиеся с распадом СССР отношения стали восстанавливаться в начале 2000-х годов. В феврале 2000 года между РФ и КНДР был заключен новый договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве. В 2007 году было заключено соглашение о временной трудовой деятельности граждан. В 2014 году РФ списала 90% долгов КНДР по кредитам СССР. В феврале 2015 года был создан деловой совет Россия — КНДР и подписан ряд соглашений о сотрудничестве в области электроэнергетики, в сфере транспорта, образования и науки. Присоединение России к санкционному режиму в отношении КНДР, начало которому было положено указом Президента РФ Д. Медведева в 2010 году, существенным образом ограничили возможность развития двусторонних кооперационных связей. В 2017 году президент РФ Владимир Путин подписал указ, вводящий еще более жесткие запреты в отношении торгового, финансового и научно-технического сотрудничества с КНДР.

Начало нового этапа в двусторонних отношениях было положено в 2023 году вместе с оживлением военно-политических контактов. В июне 2024 года лидерами РФ и КНДР был подписан договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве, а количество визитов чиновников уровня заместителя министра и выше между РФ и КНДР достигло максимума со времени прихода к власти Ким Чен Ын [12]. В апреле 2025 года премьер-министр РФ М. Мишустин по видеосвязи принял участие в церемонии начала строительства автодорожного моста между Россией и Северной Кореей. В июне между РФ и КНДР было возобновлено прямое железнодорожное сообщение, а еще через месяц глава МИД России С. Лавров сообщил о планах возобновления морского сообщения между двумя странами. Все это, по словам Президента РФ В. Путин, является наглядным свидетельством, того, что «за последнее время отношения между нашими странами приняли доверительный, дружеский и союзнический характер» [10].

Многие российские комментаторы также оптимистично оценивают расширение возможностей хозяйственной кооперации между Россией и Северной Кореей, будучи уверенными в огромной ее пользе для обеих сторон [1], [2], [3], [8]. Расширение экономического сотрудничества с РФ, убеждены они, представляет большой интерес для КНДР. Она нуждается в поставках из России энергоносителей, прежде всего нефти и нефтепродуктов, калийных и фосфорных удобрений, некоторых видов строительных материалов, наряду с различными промышленными и сельскохозяйственными товарами [12]. В свою очередь, Северная Корея способна стать источником некоторых видов продукции, которые поступают на Дальний Восток из европейской части России или других стран, а также трудовых ресурсов, ценность которых возрастает в условиях дефицита рабочей силы в России [12]. Тем не менее, как отмечают некоторые российские специалисты, экономика в двусторонних отношениях представляет собой относительно слабое звено, а возможности делового сотрудничества между РФ и КНДР остаются довольно ограниченными [11].

Методы и принципы исследования

Реальная оценка перспектив хозяйственно-экономической кооперации, что принципиально важно для приграничных регионов российского Дальнего Востока, требует учета, как минимум, трех важных обстоятельств. Они включают

- 1) оценку взаимного кооперационного потенциала и вероятных экономических выгод;
- 2) анализ внешней конъюнктуры и геополитического окружения;
- 3) характеристику внутренней хозяйственной среды и делового климата.

В данном случае внимание ограничивается только одним аспектом, который связан с общей характеристикой деловой среды в КНДР, с неизбежностью определяющей возможности и перспективы российско-северокорейской трансграничной экономической кооперации. На концептуальном основные ее параметры определяются официальными подходом руководства Северной Кореи к упорядочению хозяйственно-экономической деятельности с участием иностранных партнеров, выражением которого выступают национальные законы и регулирующие документы. На уровне практики, учитывая довольно ограниченную эмпирику непосредственных хозяйственных между приграничными регионами РФ и КНДР, понять ее специфику позволяет опыт более продолжительных и гораздо более активных приграничных взаимодействий между хозяйствующими субъектами Северной Кореи и Китая.

Основные результаты

Несмотря на стремительное потепление отношений между РФ и КНДР, открывшее перспективы активизации экономической кооперации между ними, в том числе и на уровне приграничного сотрудничества, сохраняющиеся проблемы требуют более взвешенного подхода к оценке имеющихся возможностей и ограничений. Несомненно, улучшение отношений между близкими соседями, каковыми являются Россия и Северная Корея, это всегда благо. Однако на уровне хозяйственной практики возможные выгоды выглядят гораздо скромнее. Даже если интересы КНДР в налаживании экономических взаимодействий со своими соседями, связанные с поставками разного рода товаров, получением инвестиций и технологий, очевидны, то для российской стороны возможные выгоды требуют взвешенного анализа и рациональной оценки. Это касается возможностей расширения торговли, туризма, транзита и даже привлечения трудовых ресурсов, которые пока что не выглядят слишком впечатляющими.

Обсуждение

Дальнейшее обсуждение организовано следующим образом. Оно начинается с общего обзора формальных правил, регулирующих хозяйственную деятельность с участием иностранного бизнеса на территории КНДР. Затем, с порой на предшествующий опыт такой деятельности, рассматриваются реальная ситуация и неформальные практики, определяющие специфику северокорейской деловой среды.

4.1. Деловая среда: нормативная база

С момента прихода Кима Чен Ына к власти в 2011 году Северная Корея, считают некоторые наблюдатели, пережила период внешне не очень заметных, но достаточно глубоких перемен, меняющих общий экономический контекст [7], [18], [24], [27]. В 2012 году в стране были проведены сельскохозяйственные реформы, в 2014 и 2015 годах внесены поправки в Закон о предпринимательстве, предоставляющие автономию предприятиям [28]. Эти меры ослабляли государственный контроль над рынком, способствуя росту заработной платы и повышению качества жизни. Однако общий нормативный фундамент правил, регулирующих хозяйственную деятельность с участием иностранных партнеров, был заложен законодательными актами, принятymi ранее, включая Закон о совместных предприятиях (1984), Закон об иностранных предприятиях (1992) и Закон об иностранных инвестициях (1992). Последний в 2004 году был скорректирован с учетом создания в стране особых экономических зон и необходимости создания более привлекательных условий для иностранных капиталовложений. Основные изменения касаются найма рабочей силы, заключения трудовых договоров, условий труда, производственной безопасности и социального страхования в компаниях с иностранным капиталом [4]. В 2013 году был принят новый Закон о зонах экономического развития. Первоначальные нормы, определяющие правила функционирования зон экономического развития, появились вместе с учреждением в декабре 1991 года Свободной экономической и торговой зоны (Free Economic and Trade Zone — FETZ)

Расон. После ее создания в Конституцию Северной Кореи была внесена поправка, согласно которой «государство должно поощрять совместную деятельность и создание совместных предприятий» между северокорейскими корпорациями и иностранными инвесторами» [19, С. 271]. Одновременно с этим было одобрено еще несколько десятков законов, регулирующих различные аспекты деятельности иностранных инвесторов на территории Северной Кореи. К их числу может быть отнесен ряд важных отраслевых нормативных актов, в том числе Законы КНДР «О совместном предпринимательстве», «О смешанном предпринимательстве», «Об иностранном предпринимательстве», «О банках с иностранными инвестициями», «Об аренде земли», «О труде на предприятиях с иностранными инвестициями».

Закон Северной Кореи о совместных предприятиях существует в двух формах: Закон о совместных предприятиях с участием акционерного капитала (Equity Joint Venture Law) и Закон о контрактных совместных предприятиях (Contractual Joint Venture Law) [5]. Первые выступают предпочтительным инструментом инвестирования в высокотехнологичные и инфраструктурные проекты. Они считаются юридическими лицами в форме обществ с ограниченной ответственностью, где ответственность ограничивается долей участия каждой стороны. Вклады в них включают любой капитал в форме денежных средств, технических знаний или прав собственности с оценкой на основе взаимного соглашения и в соответствии с международными рыночными ценами. Контрактные совместные предприятия рассматриваются в качестве предпочтительных инструментов для развития производства, туризма и услуг. Северокорейские инвесторы в этом случае предоставляют землю, предприятия и рабочую силу в обмен на финансы и технологии из-за рубежа, занимаются производством и управлением и обладают правом на выкуп части инвестиций, сделанных иностранным партнером [26]. Ограничения по ответственности участников в этом случае отсутствуют [19, С. 268–269].

Базовой нормативной основой для создания в стране дочерних компаний, полностью принадлежащих иностранцам выступает Закон об иностранных предприятиях (Foreign Enterprise Law — FEL). Подобного рода предприятия разрешены только в Свободных экономических и торговых зонах (FETZ) в рамках проектов, связанных с высокотехнологичным производством конкурентоспособной на международном уровне продукции. Одновременно Закон накладывает запрет на любые проекты, где «оборудование и производственные процессы устарели, или продукция которых, не пользуется местным или международным спросом». Он также запрещает «виды деятельности и режим управления, которые могут оказывать негативное влияние на здоровье идеологические настроения людей и образ жизни» в Северной Корее [19, С. 268–269]. Компании, принадлежащие иностранцам, облагаются в Северной Корее рядом налогов (налог на прибыль предприятий, налог на имущество, налог с оборота и местные налоги). Налог на прибыль, как правило, взимается по ставке 25% с дохода; для компаний в FETZ он установлен на уровне 14%, а для компаний в определенных секторах, таких как технологии, разработка природных ресурсов, инфраструктура и строительство, а также научные исследования, его ставка не превышает 10%. Предприятия с иностранными инвестициями в сфере услуг, такие как транспорт, энергетика, торговля, туризм, банковское дело, реклама, отдых, страхование, общественное питание и гостиничный бизнес, облагаются дополнительным налогом на прибыль от услуг по ставке от 2 до 10%. Предприятия с иностранными инвестициями, работающие в приоритетном или производственном секторе в FETZ, в течение трех лет после года прибыльности получают право на освобождение от налога на прибыль и на скидку в 50% в течение следующих двух лет. Чтобы претендовать на это освобождение, бизнес должен функционировать более 10 лет. Также применяется аналогичное освобождение от налога на прибыль предприятий в течение четырех лет после первого года прибыльности и до 50% в течение следующих трех лет для иностранных инвесторов, участвующих в развитии инфраструктуры, включая авто- или железные дороги и аэропорты, независимо от сектора или местоположения [19, С. 274–275].

Закон об иностранных инвестициях (Foreign Investment Law — FIL) является основным законом, определяющим систему регулирования иностранных инвестиций, и, согласно официальным заявлениям, был принят для защиты прав и интересов иностранных инвесторов. Закон определял приоритетные для иностранных инвестиций сектора экономики, такие как промышленность, сельское хозяйство, строительство, транспорт, телекоммуникации, наука и технологии, туризм, торговля и финансовые услуги. Преференциальный режим (включая налоговые льготы и выгодные условия кредитования) в соответствие с ним предоставляется иностранным инвестициям в «секторах, требующих высоких и современных технологий; производящих конкурентоспособную на международном уровне продукцию; связанных с освоением природных ресурсов и строительством инфраструктуры, а также научными исследованиями и развитием технологий» [19, С. 272]. Законом гарантируется репатриация прибыли и капитала, хотя с некоторыми ограничениями. Иностранные инвестиции не подлежат аресту или национализации, за исключением случаев, когда «неизбежные обстоятельства требуют национализации или ареста таких предприятий и активов», и при условии выплаты справедливой компенсации. В случае национализации Закон предусматривает необходимость предварительного уведомления и достаточной компенсации, определяемой в ходе судебного разбирательства [19, С. 273]. Помимо этого, в Северной Корее принято более сорока других законов и нормативных актов, регулирующих иностранные инвестиции.

Новый Закон о зонах экономического развития, как уже отмечалось ранее, был принят на 7-й сессии Верховного народного собрания КНР 12-го созыва в 2013 году. Основной его целью является привлечение иностранного капитала и содействие экономическому развитию посредством внедрения передовых технологий [30, С. 89]. В соответствие с ним было создано 27 зон экономического развития, разделенных на пять типов в зависимости от характера деятельности: промышленные, сельскохозяйственные, туристические, экспортно-обрабатывающие и высокотехнологичные. 13 особых экономических зон (СЭЗ) было создано в 2013 году, вторая группа появилась в 2014 году и еще две зоны в 2015 году. По управлению они разделялись на зоны центрального и провинциального уровня. Общий контроль и управление ОЭЗ Закон передает Министерству внешней экономики (МоЕЕ). Однако это не относится к ОЭЗ Расон, Хвангумпёнг и ОЭЗ на островах Вихва или туристическую зону

Кымгансан: эти зоны регулируются отдельными наборами правил. Промышленный комплекс Кэсон также регулировался отдельными правилами и не был связан с MoEE [13, С. 12]. Четыре из них — Расон [6], Унджон, Вонсан и Синийджу (с островами Хвангумпён/Вихва) — отнесены к числу национальных приоритетов, остальные остаются довольно незначительными по масштабу, размеру и потенциалу. Большинство из них располагается в приграничных районах и лишь немногие из них привлекли иностранные инвестиции [14].

Закон предусматривает льготы для привлечения инвестиций в экономические зоны, включая гарантии безопасности и прав для инвестируемых компаний, освобождение от платы за землепользование и 50-летнюю аренду. Инвесторы освобождаются от таможенных пошлин при импорте материалов, необходимых для ведения бизнеса, и могут свободно репатриировать иностранную валюту, прибыль и активы. Компаниям, инвестирующим в северокорейскую инфраструктуру, также предоставляются льготы по выбору земли и освобождение от платы за землепользование. Закон устанавливает налог на чистую прибыль компаний в размере 14% (а не 25 процентов в другом месте) или 10%, если инвестиции относятся к приоритетному сектору, а также и льготные тарифы для инвесторов, которые строят или реинвестируют прибыль в ОЭЗ. В соответствие с ним, «законная прибыль» может быть переведена и валюта свободно перемещается в зоны и из них [13, С. 13]. Он также разрешал северокорейским предприятиям за пределами зон входить в новые особые экономические зоны и зоны экономического развития, а иностранному капиталу в зонах связываться с местными предприятиями за их пределами. Одновременно было разрешено открывать филиалы в свободной экономической и торговой зоне банкам с иностранными инвестициями. Они могут размещать депозиты и инвестировать в иностранной валюте, предоставлять гарантии по валютным обязательствам, а также обрабатывать и принимать ценные бумаги в иностранной валюте [29]. В рамках ОЭЗ также действуют отдельное законодательство об авторском праве и особые правила, устанавливающие порядок разрешения коммерческих и инвестиционных споров через арбитражный центр, функционирующий как отдельный юридический орган [16].

В целом, к настоящему времени в КНДР создана довольно прочная, хотя в ряде случаев не всегда ясная и прозрачная, нормативная база, устанавливающая общие рамки и правила хозяйственно-экономической деятельности с участием внешних партнеров. Однако на практике ситуация выглядит несколько сложнее, вынуждая и экспертов, и практиков, признавать, что говорить о благоприятной деловой среде в стране пока еще довольно трудно.

4.2. Деловая среда: реалии практики

Важнейшим внешним фактором, осложняющим условия и институциональную среду для ведения бизнеса иностранными компаниями в Северной Корее, остаются санкции США и ООН [30, С. 88]. Кроме того, КНДР относится к числу стран с командной экономикой, централизованным планированием и координацией экономики правительством [15]. В результате почти все крупные северокорейские компании должны иметь тесные связи с северокорейским правительством в качестве необходимого условия для своего существования и деятельности. Так, например, минеральные месторождения Северной Кореи являются особенно ценным активом, но частная добыча полезных ископаемых остается незаконной или ограниченной. Результатом существенного разрыва в доходах между богатыми и бедными в стране стало появление двух отдельных экономик: государственной и подпольной или теневой, двух механизмов ценообразования и цен на товары и услуги [19, С. 280].

Правовая система Северной Кореи часто критикуется за отсутствие независимости и беспристрастности в отношении признания и применения средств судебной защиты. Множество вопросов вызывает применение законов на практике, которое не соответствует существующим нормам или контрактам. Принцип верховенства права соблюдается далеко не всегда, что угрожает безопасности бизнесу и самим иностранным предпринимателям. В частности, по многочисленным наблюдениям, понятие деятельности, «наносящей вред развитию национальной экономики» интерпретируется в Северной Корее довольно широко без определения ясных критериев одобрения инвестиционного проекта или предоставления какого-либо преференциального режима [19, С. 276]. Самы законы, хотя и остаются в силе, применяются редко, если вообще применяются [25].

По мнению ряда исследователей, анализирующих практику делового сотрудничества в китайско-северокорейском приграничье, неопределенные законы, постоянно меняющиеся правила, высокий уровень политического риска (угроза внезапного и без предупреждения изменения политики или отставки любого чиновника), распространенная коррупция и слабые механизмы разрешения деловых споров вынуждают китайских предпринимателей прибегать в работе с Северной Кореей к частичному или полному обходу официальных институтов [22, С. 183]. Опасность экспроприации или кражи значительных капиталов и/или оборудования северокорейским правительством или партнерами вынуждают их не инвестировать в Северную Корею, ограничиваясь элементарными торговыми операциями, такими как экспорт товаров с оплатой по факту поставки, а также минимизировать свое присутствие или размещение значимых активов на территории соседней страны.

В Северной Корее зачастую весьма трудно определить разницу между неформальной и формальной экономикой, а взяточничество и коррупция являются широко распространенными практиками в деловой среде, выступая в качестве рационального ответа на отсутствие защиты прав собственности [20, С. 3]. В этой ситуации иностранным компаниям, ведущим бизнес в Северной Корее, приходится разрабатывать неформальные практики для разрешения споров, обеспечения исполнения контрактов, снижения издержек и вероятности срыва сделок. Более надежным фундаментом становятся налаженные связи с северокорейскими чиновниками и компаниями, неформальные социальные сети и доверительные отношения, позволяющие находить новых партнеров, собирать информацию о политической и экономической обстановке и деловых возможностях, минимизируя свои шансы быть обманутыми или проиграть споры по контрактам [22, С. 183].

Многие из указанных проблем осложняют сотрудничество с экономическими агентами Северной Кореи и в особых экономических зонах. Несмотря на то, что власти страны приложили немало усилий для привлечения иностранных инвестиций, они смогли добиться ограниченного успеха. Так, Закон КНДР о экономической и торговой

зоне Расон, впервые одобренный Постоянным комитетом Верховного народного собрания в 1993 году с целью регулирования потенциальных притоков прямых иностранных инвестиций в зону, изменялся за прошедшие годы не менее шести раз. И тем не менее, эта ОЭЗ остается весьма далекой от превращения в привлекательную для инвестиций. В 2014 году северокорейскими властями были урезаны права и льготы, предоставленные в 2010–2011 годах. Так, были ужесточены процедуры иммиграции и регистрации на границе. Осложнилась процедура получения разрешений. Объем предоставляемых для производственной деятельности ресурсов сократился: были введены ограничения на продажу топлива транспортным средствам, зарегистрированным за рубежом, а также снижены объемы электроэнергии, поставляемой компаниям с иностранными инвестициями. Стало сложнее получать новые лицензии на ведение бизнеса (или лицензии для существующих предприятий на выход на новые продукты или в новые сферы деятельности) для зоны. Одновременно с этим, неофициальные платежи за выполнение обычных задач возросли, что привело к увеличению транзакционных издержек на ведение бизнеса в ОЭЗ Расон [14].

Таким образом, хотя актуальные данные о прямых иностранных инвестициях (ПИИ) в северокорейские ОЭЗ недоступны, Расон, судя по всему, остается не очень привлекательным местом для инвесторов. Множество внутренних и международных препятствий, включая ненадежную правовую систему и финансовые санкции, препятствуют углублению экономической интеграции Северной Кореи с соседями и остальным миром. Центральное правительство КНР соглашается на некоторую экономическую открытость ОЭЗ, рассчитывая на получение инвестиций в обмен на предоставление дешевой рабочей силы. Однако оно с неохотой вкладывает сколько-нибудь существенные финансовые ресурсы в укрепление перерабатывающих или экспортных мощностей своих зон. Поэтому трудно предполагать, что иностранные компании или предприниматели будут рассматривать проекты в зонах, которые испытывают периодический дефицит энергоснабжения или плохо связаны с соседними странами и остальной частью КНДР [17].

Заключение

Потепление отношений между РФ и КНДР и открывающиеся перспективы активизации экономической кооперации между двумя странами, в том числе и на уровне приграничного сотрудничества, требуют более взвешенного подхода к оценке имеющихся возможностей и ограничений. Несомненно, улучшение отношений между близкими соседями, каковыми являются Россия и Северная Корея, является фактом позитивным. Однако на уровне хозяйственной практики возможные выгоды выглядят далеко не однозначно.

Северная Корея по-прежнему подвергается всеобъемлющим торговым и финансовым санctionям. Инфраструктура в стране — от автомобильных и железных дорог до телекоммуникаций, поставок электроэнергии, газа и воды — развита слабо. Коммерческие банки или страховые компании отсутствуют, поскольку финансовая и страховая системы полностью контролируются государством» [23]. Контролируемые особые экономические зоны представляют собой небольшие анклавы, созданные для получения иностранной валюты [21]. Их привлекательность еще до введения международных санctionий нивелировалась укоренившейся северокорейской бюрократией и опасениями по поводу возможной экспроприации активов. Большинство потенциальных северокорейских деловых партнеров в силу отсутствия необходимого опыта, слабо ориентируются как в своей собственной культуре, так и в еще большей степени в культуре тех иностранцев, с которыми они должны работать [19, С. 283].

И если интересы КНДР в налаживании экономических взаимодействий со своими соседями, в том числе с Россией, связанные с поставками разного рода товаров, получением инвестиций и технологий, достаточно очевидны, то для российской стороны возможные выгоды требуют взвешенного анализа и рациональной оценки.

Финансирование

Грант РНФ № 25-18-20255 «Интересы и политика развития сопредельных с Россией территорий КНР и КНДР: согласование и взаимная адаптация стратегий как фактор социально-экономического развития юго-восточной части Дальневосточного федерального округа (ДФО)».

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Минин Д.Л., Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород Российская Федерация

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.161.60.1>

Funding

RSF Grant No. 25-18-20255 "Interests and Development Policies of the PRC and DPRK Neighboring Territories of Russia: Coordination and Mutual Adaptation of Strategies as a Factor in the Socioeconomic Development of the Southeastern Part of the Far Eastern Federal District (FEFD)".

Conflict of Interest

None declared.

Review

Minin D.L., Yaroslav-the-Wise Novgorod State University, Veliky Novgorod Russian Federation

DOI: <https://doi.org/10.60797/IRJ.2025.161.60.1>

Список литературы / References

1. Асмолов А. Современное состояние и перспективы отношений РФ и КНДР / А. Асмолов // РСМД. — 2024. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-otnosheniy-rf-i-kndr/?ysclid=mg7e9q40ga609668281>. (дата обращения: 28.09.25)
2. Асмолов К.В. Отношения России с КНДР в XXI веке: итоги двадцатилетия / К.В. Асмолов, Л.В. Захарова // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. — 2020. — Т. 20. — № 3. — С. 585–604.

3. Булычев Г.Б. Потенциал партнерства с КНДР: экономические плюсы и политические минусы. / Г.Б. Булычев, А.А. Яковлев // Журнал Новой экономической ассоциации. — 2023. — № 1 (58). — С. 172–181.
4. В КНДР пересмотрен закон об иностранных инвестициях // RGRU. — 2012. — URL: <https://rg.ru/2012/01/30/kndr-investicci-anons.html?ysclid=mg3d6mvct862485712>. (дата обращения: 15.09.25)
5. Закон Корейской Народно-Демократической Республики «О контрактных совместных предприятиях» (с изменениями, внесенными Постановлением №1993 от 29.11. 2011 г. // WIPO. — 2011. — URL: <https://www.wipo.int/wipolex/ru/legislation/details/14682>. (дата обращения: 21.10.25)
6. Закон Корейской Народной Демократической Республики об экономической и торговой Зоне Расон // ГК «Инвестстройтрест». — 2024. — URL: https://rajin-investstroytrest.ru/75-zakon_korejskoj.html. (дата обращения: 23.09.25)
7. Захарова Л. Внешнеэкономические связи КНДР в XXI веке и перспективы их развития при Ким Чен Ын. / Л. Захарова // Проблемы Дальнего Востока. — 2013. — № 4. — С. 81–97.
8. Захарова Л.В. Перспективы экономических отношений России и КНДР в новых геополитических условиях / Л.В. Захарова // Мировое и национальное хозяйство. — 2023. — № 4. — URL: https://mirec.mgimo.ru/upload/ckeditor/files/mirec-04-2023_zakharova.pdf (дата обращения: 28.09.25).
9. Луконин С.А. Перспективы развития экономического сотрудничества Российской Федерации с Корейской Народно-Демократической Республикой. / С.А. Луконин // Инновации и инвестиции. — 2018. — № 8. — С. 77–81.
10. Путин отметил, что отношения РФ-КНДР приняли особый союзнический характер // Интерфакс. — 2025. — URL: <https://www.interfax.ru/russia/1045445>. (дата обращения: 17.09.25)
11. Толорая Г. Сотрудничество России с КНДР вышло на новый уровень / Г. Толорая // НГ. — 2024. — URL: https://www.ng.ru/dipkurer/2024-11-24/9_9141_ally.html. (дата обращения: 02.09.25)
12. Фенин К. Дружеский обет: РФ и КНДР будут наращивать объемы торговли / К. Фенин // Известия. — 2025. — URL: <https://iz.ru/1919701/kirill-fenin/druzeskii-obet-rf-i-kndr-budut-narasivat-obemny-torgovli>. (дата обращения: 17.09.25)
13. Abrahamian A. The ABCs of North Korea's SEZs / A. Abrahamian // US-Korea Institute at SAIS. — 2014. — URL: <https://usakoreainstitute.org/wp-content/uploads/2014/11/Abrahamian-SEZs-14-1118-HQ-Print.pdf>. (дата обращения: 09.09.25)
14. Abrahamian A. North Korea's Special Economic Zones: Plans vs. Progress / A. Abrahamian, C. Melvin // 38 North. — 2015. — URL: <https://www.38north.org/reports/2015/11/nk-sez-plans-vs-progress/>. (дата обращения: 18.09.25)
15. Choe S.-H. As Economy Grows, North Korea's Grip on Society Is Tested / S.-H. Choe // New York Times. — 2017. — URL: <https://www.nytimes.com/2017/04/30/world/asia/north-korea-economy-marketplace.html>. (дата обращения: 20.09.25)
16. Choi H. Regulatory Readiness of the DPRK for Attracting Foreign Direct Investment / H. Choi, S.-H. Lee // The Asian Institute for Policy Studies. — 2019. — URL: https://asaninst.org/bbs/board.php?bo_table=s1_2_eng&wr_id=66&sf1=wr_subject%7C%7Cwr_content&stx=development&sop=and (accessed: 12.08.25)
17. Clement Th. How Not to Invest in a DPRK Special Economic Zone: The Case of Rason / Th. Clement // CINONK. — 2015. — URL: <https://sinonk.com/2015/07/15/how-not-to-invest-in-a-dprk-special-economic-zone-the-case-of-rason/> (accessed: 17.09.25)
18. Park Yo.-J. Eight Changes in North Korean Economy and Society under the Kim Jong Un Regime / Yo.-J. Park. — Seoul: Korea Institute for National Unification, 2018. — 111 p.
19. Emerson R.W. Sanctions, Nukes and *Juche*: Franchising in North Korea. / R.W. Emerson, J.R. Parnell // Penn Carey Law: Legal Scholarship Repository. — 2023. — Vol. 44. — № 2. — P. 235–311.
20. Haggard S. China-North Korea Cross-Border Exchange. / S. Haggard, J. Lee, M. Noland // Peterson Institute for International Economics. Working Paper Series. — 2011. — WP 11-13. — P. 1–30.
21. Harris B. Economic Scramble for North Korea Picks Up Pace / B. Harris, L. Hornby, D. Sevastopulo // Financial Times. — 2018. — URL: <https://www.ft.com/content/3a7d413e-7424-11e8-aa31-31da4279a601> (accessed: 20.09.25)
22. Hastings J.V. Informal Trade Along the China-North Korea Border / J.V. Hastings, Ya. Wang // Journal of East Asian Studies. — 2018. — URL: <https://scispace.com/pdf/informal-trade-along-the-china-north-korea-border-2el32qvw4k.pdf> (accessed: 12.08.25)
23. Kang T.-J. What to Know About Doing Business in North Korea / T.-J. Kang // The Diplomat. — 2018. — URL: <https://thediplomat.com/2018/08/what-to-know-about-doing-business-in-north-korea/> (accessed: 23.09.25)
24. Lankov A. North Korea Dabbles in Reform / A. Lankov // The New York Times. — 2015. — URL: <https://www.nytimes.com/2015/01/22/opinion/north-korea-dabbles-in-reform.html> (accessed: 25.09.25)
25. Liu D. Copyright in North Korea: Reality or Hoax / D. Liu // Journal of International and Comparative Law. — 2017. — №18. — URL: <https://studentorgs.kentlaw.iit.edu/jicl/copyright-in-north-korea-reality-or-hoax-2/> (accessed: 12.08.25)
26. Song J.-A. North Korea Touts for Investment Ahead of Trump-Kim Summit / J.-A. Song, E. White // Financial Times. — 2019. — URL: <https://www.ft.com/content/8f4a1844-38e2-11e9-b856-5404d3811663> (accessed: 21.09.25)
27. Suk J.K. The Limits of Economic Reform in North Korea under the Kim Jong-un Regime: Lessons from Chinese Experiences. / J.K. Suk // International Journal of Korean Unification Studies. — 2021. — Vol. 30. — № 2. — P. 1–28.
28. Sung T.L. A Global Partner in the Making / T.L. Sung, S.Ch. Hee // Jipyong LLC. — 2018. — URL: https://www.jipyong.com/a/IFLR_SK_Jipyong2018.pdf (accessed: 18.09.25)
29. Tiefenbrun S. U.S. Foreign Trade Zones, Tax-Free Trade Zones of the World, and Their Impact on the U.S. Economy / S. Tiefenbrun // Hofstra International Law & Business Journal. — 2013. — № 13. — URL: https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2209319 (accessed: 12.08.25)
30. 박철수. AHP 를 활용한 북한 경제개발구의 산업 입지선정 분석에 관한 연구 / 박철수 // Journal of the Korea Safety Management & Science. — 2020. — Vol. 22. — № 4. — P. 87–100.

Список литературы на английском языке / References in English

1. Asmolov A. Sovremennoe sostoyanie i perspektivy' otnoshenij RF i KNDR [Current state and prospects of relations between the Russian Federation and the DPRK] / A. Asmolov // RIAC. — 2024. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-otnosheniya-rf-i-kndr/?ysclid=mg7e9q40ga609668281>. (accessed: 28.09.25) [in Russian]
2. Asmolov K.V. Otnosheniya Rossii s KNDR v XXI veke: itogi dvadtsatletiya [Russia's relations with the DPRK in the 21st century: results of twenty years] / K.V. Asmolov, L.V. Zakharova // Vestnik Rossiiskogo universiteta druzhby narodov. Seriya: Mezhdunarodnie otnosheniya [Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: International Relations]. — 2020. — Vol. 20. — № 3. — P. 585–604. [in Russian]
3. Buly'chev G.B. Potencial partnerstva s KNDR: e'konomicheskie pliyusy' i politicheskie minusy' [Potential for partnership with the DPRK: economic pros and political cons]. / G.B. Buly'chev, A.A. Yakovlev // Journal of the New Economic Association. — 2023. — № 1 (58). — P. 172–181. [in Russian]
4. V KNDR peresmotren zakon ob inostrannyx investiciyax [In the DPRK, the law on foreign investments has been revised] // RGRU. — 2012. — URL: <https://rg.ru/2012/01/30/kndr-investicii-anons.html?ysclid=mg3d6mvct862485712>. (accessed: 15.09.25) [in Russian]
5. Zakon Korejskoj Narodno-Demokraticheskoy Respubliki «O kontraktnyx sovmestnyx predpriyatiyax» (s izmeneniyami, vnesennymi Postanovleniem №1993 ot 29.11. 2011 g. [Law of the Democratic People's Republic of Korea on Contractual Joint Ventures (as amended by Decree No. 1993 of November 29, 2011)] // WIPO. — 2011. — URL: <https://www.wipo.int/wipolex/ru/legislation/details/14682>. (accessed: 21.10.25) [in Russian]
6. Zakon Korejskoj Narodnoj Demokraticheskoy Respubliki ob e'konomicheskoy i torgovojo Zone Rason [Law of the Democratic People's Republic of Korea on the Rason Economic and Trade Zone] // Investstroytrest Group of Companies. — 2024. — URL: https://rajin-investstroytrest.ru/75-zakon_korejskoj.html. (accessed: 23.09.25) [in Russian]
7. Zaxarova L. Vneshne'economicheskie svyazi KNDR v XXI veke i perspektivy' ix razvitiya pri Kim Chen Y'n [Foreign economic relations of the DPRK in the 21st century and prospects for their development under Kim Jong-un]. / L. Zaxarova // Problems of the Far East. — 2013. — № 4. — P. 81–97. [in Russian]
8. Zakharova L.V. Perspektivi ekonomiceskikh otnoshenii Rossii i KNDR v novikh geopoliticheskikh usloviyakh [Prospects for economic relations between Russia and the DPRK in the new geopolitical conditions] / L.V. Zakharova // Mirovoe i natsionalnoe khozyaistvo [World and national economy]. — 2023. — № 4. — URL: https://mirec.mgimo.ru/upload/ckeditor/files/mirec-04-2023_zakharova.pdf (accessed: 28.09.25). [in Russian]
9. Lukonin S.A. Perspektivy' razvitiya e'konomicheskogo sotrudnichestva Rossijskoj Federacii s Korejskoj Narodno-Demokraticheskoy Respublikoj [Prospects for the development of economic cooperation between the Russian Federation and the Korean People's Democratic Republic]. / S.A. Lukonin // Innovations and Investments. — 2018. — № 8. — P. 77–81. [in Russian]
10. Putin otmetil, chto otnosheniya RF-KNDR prinyali osobyj soyuznicheskij xarakter [Putin noted that Russia-DPRK relations have taken on a special allied character] // Interfax. — 2025. — URL: <https://www.interfax.ru/russia/1045445>. (accessed: 17.09.25) [in Russian]
11. Toloraya G. Sotrudnichestvo Rossii s KNDR vy'shlo na novyj uroven' [Russia's cooperation with the DPRK has reached a new level] / G. Toloraya // NG. — 2024. — URL: https://www.ng.ru/dipkurer/2024-11-24/9_9141_ally.html. (accessed: 02.09.25) [in Russian]
12. Fenin K. Druzheskij obet: RF i KNDR budut narashhivat' ob"emy' torgovli [A Friendly Vow: Russia and the DPRK Will Increase Trade Volumes] / K. Fenin // Izvestia. — 2025. — URL: <https://iz.ru/1919701/kirill-fenin/druzeskii-obet-rf-i-kndr-budut-narasivat-obemy-torgovli>. (accessed: 17.09.25) [in Russian]
13. Abrahamian A. The ABCs of North Korea's SEZs / A. Abrahamian // US-Korea Institute at SAIS. — 2014. — URL: <https://usakoreainstitute.org/wp-content/uploads/2014/11/Abrahamian-SEZs-14-1118-HQ-Print.pdf>. (accessed: 09.09.25)
14. Abrahamian A. North Korea's Special Economic Zones: Plans vs. Progress / A. Abrahamian, C. Melvin // 38 North. — 2015. — URL: <https://www.38north.org/reports/2015/11/nk-sez-plans-vs-progress/>. (accessed: 18.09.25)
15. Choe S.-H. As Economy Grows, North Korea's Grip on Society Is Tested / S.-H. Choe // New York Times. — 2017. — URL: <https://www.nytimes.com/2017/04/30/world/asia/north-korea-economy-marketplace.html>. (accessed: 20.09.25)
16. Choi H. Regulatory Readiness of the DPRK for Attracting Foreign Direct Investment / H. Choi, S.-H. Lee // The Asian Institute for Policy Studies. — 2019. — URL: https://asaninst.org/bbs/board.php?bo_table=s1_2_eng&wr_id=66&sfl=wr_subject%7C%7Cwr_content&stx=development&sop=and (accessed: 12.08.25)
17. Clement Th. How Not to Invest in a DPRK Special Economic Zone: The Case of Rason / Th. Clement // CINONK. — 2015. — URL: <https://sinonk.com/2015/07/15/how-not-to-invest-in-a-dprk-special-economic-zone-the-case-of-rason/> (accessed: 17.09.25)
18. Park Yo.-J. Eight Changes in North Korean Economy and Society under the Kim Jong Un Regime / Yo.-J. Park. — Seoul: Korea Institute for National Unification, 2018. — 111 p.
19. Emerson R.W. Sanctions, Nukes and *Juche*: Franchising in North Korea. / R.W. Emerson, J.R. Parnell // Penn Carey Law: Legal Scholarship Repository. — 2023. — Vol. 44. — № 2. — P. 235–311.
20. Haggard S. China-North Korea Cross-Border Exchange. / S. Haggard, J. Lee, M. Noland // Peterson Institute for International Economics. Working Paper Series. — 2011. — WP 11-13. — P. 1–30.
21. Harris B. Economic Scramble for North Korea Picks Up Pace / B. Harris, L. Hornby, D. Sevastopulo // Financial Times. — 2018. — URL: <https://www.ft.com/content/3a7d413e-7424-11e8-aa31-31da4279a601> (accessed: 20.09.25)

22. Hastings J.V. Informal Trade Along the China-North Korea Border / J.V. Hastings, Ya. Wang // Journal of East Asian Studies. — 2018. — URL: <https://scispace.com/pdf/informal-trade-along-the-china-north-korea-border-2el32qvw4k.pdf> (accessed: 12.08.25)
23. Kang T.-J. What to Know About Doing Business in North Korea / T.-J. Kang // The Diplomat. — 2018. — URL: <https://thediplomat.com/2018/08/what-to-know-about-doing-business-in-north-korea/> (accessed: 23.09.25)
24. Lankov A. North Korea Dabbles in Reform / A. Lankov // The New York Times. — 2015. — URL: <https://www.nytimes.com/2015/01/22/opinion/north-korea-dabbles-in-reform.html> (accessed: 25.09.25)
25. Liu D. Copyright in North Korea: Reality or Hoax / D. Liu // Journal of International and Comparative Law. — 2017. — №18. — URL: <https://studentorgs.kentlaw.iit.edu/jiclj/copyright-in-north-korea-reality-or-hoax-2/> (accessed: 12.08.25)
26. Song J.-A. North Korea Touts for Investment Ahead of Trump-Kim Summit / J.-A. Song, E. White // Financial Times. — 2019. — URL: <https://www.ft.com/content/8f4a1844-38e2-11e9-b856-5404d3811663> (accessed: 21.09.25)
27. Suk J.K. The Limits of Economic Reform in North Korea under the Kim Jong-un Regime: Lessons from Chinese Experiences. / J.K. Suk // International Journal of Korean Unification Studies. — 2021. — Vol. 30. — № 2. — P. 1–28.
28. Sung T.L. A Global Partner in the Making / T.L. Sung, S.Ch. Hee // Jipyong LLC. — 2018. — URL: https://www.jipyong.com/a/IFLR_SK_Jipyong2018.pdf (accessed: 18.09.25)
29. Tiefenbrun S. U.S. Foreign Trade Zones, Tax-Free Trade Zones of the World, and Their Impact on the U.S. Economy / S. Tiefenbrun // Hofstra International Law& Business Journal. — 2013. — № 13. — URL: https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2209319 (accessed: 12.08.25)
30. Park Ch.-S. A Study on Industrial Site Selection in North Korea's Economic Development Zones Using Analytic Hierarchy Process (AHP) / Ch.-S. Park // Journal of the Korea Safety Management & Science. — 2020. — Vol. 22. — № 4. — P. 87–100 [in Korean]